
Depolitizacija 
našega šolstva 

Zdi se, da se je v zadnjem času naše šol
sko zatišje začelo nekako diskretno prebujati. 
Časi postajajo bolj kritični, pa se mnogi »čini
telji« obračajo na razne strani po pomoč in 
podporo. Kriza je sicer že neštetokrat — urad
no in poluradno — proglašena za prvenstve
no gospodarsko, toda od te strani ji pri nas 
ne morejo priti v okom, niti se to dosedaj še 
ni resno poskusilo. V pomanjkanju »tozadev
nega« gospodarskoreformnega poguma se na
stavljajo pod škripajoči voz idejnokulturni 
vzvodi. Profesionalno se imenuje to ideali
stično gledanje, v nasprotju z grobim materia
lizmom, ki bi hotel reševati gospodarska vpra
šanja z gospodarskimi ukrepi. Z visokega me
sta smo dobili pred nekolikimi dnevi izjavo, 
da morata stopiti cerkev, in šola v borbo proti 
desnim in levim ekstremnim elementom. Kdo 
nam je porok, da ne dobi učiteljstvo že v bliž
nji prihodnosti točna navodila za pobijanje 
demokracije in klerikalizma? 

Kajti ni še dolgo tega — vsaj tako dolgo 
ne, da bi morali že pozabiti — ko se je zahte
vala od šole nekoliko drugačna ideologija. Kdo 
ve, čez koliko časa bo moralo učiteljstvo vzeti 
v roke zopet kak nov abecednik svetovnega 
nazora? In vse to se imenuje depolitizacija 
šole in učiteljstva! Vsak režim jo pač razume 
tako, da se depolitizirajo vsa nasprotna mne
nja, učiteljstvo — ki naj vzgaja značaje — 
bodi pa veren barometer vsakokratne take 
depolitizacije. 

Prav zares — in Bog nam odpusti našo 
naivnost! — smo si predstavljali mi to stvar 
docela drugače. Na nevarnost, da zapademo v 
splošen pomilovalni posmeh realnih politikov, 
naj povem, kako smo si v svoji preprostosti 
zamislili to čudno šolsko zadevo, ki se ozna
čuje z imenom »šolska depolitizacija«. 

. Šola je in bo ostala »politicum« vse do
tlej, dokler si bodo v politični areni stale na
sproti stranke z različnim svetovnim in živ
ljenjskim naziranjem. Stremljenje posame
znih strank, ustvariti si že v osnovnošolski 
mladini svoj bodoči naraščajni kader, je po
vsem naravno in samoobsebi umevno. Nobe
na struja, ki je prepričana o resnosti in upra
vičenosti svojih idealov ter čuti v sebi še do
volj mladostne ekspanzivne sile, se ne bo pro
stovoljno odpovedala temu stremljenju. Res 
je pa tudi, da bi privedlo tako partizansko 
stremljenje — izpeljano brezobzirno do zad
njih konsekvenc — vse šolsko življenje do 
takih absurdnosti, da bi se ta važna družabna 
funkcija izprevrgla v brezglavo anarhijo. Kajti 
šolske vzgoje ni brez učiteljstva! In dokler 
bodo učitelji čisto navadna, normalna člove
ška bitja, iz duše in telesa, ne pa umetno zgra
jeni roboti, toliko časa bo morala to dejstvece 
upoštevati vsaka politizacija ali depolitizacija 
šole. i 

Dosledno svojemu programu bi morala 
sicer vsaka nova režimska stranka odstaviti 
vse prejšnje učiteljstvo in ga nadomestiti s 
svojimi pristaši; kajti duh je, ki ustvarja, 
vzgaja in gradi, paragrafi in odredbe so le 
berglje, po katerih naj bi duševni invalidi do
speli do cilja, ki je pridržan samo duševno 
polnovrednim osebam. In če bi tudi bilo mo
goče, spreminjati z dekreti učiteljsko dušev
nost, kaj pa tedaj, ko se nam v resničnem 
političnem življenju javljajo razni režimi sko
raj vedno le kot kompromisne grupacije he
terogenih svetovnih naziranj, združenih bolj 
radi začasnih taktičnih potreb kakor skupnih 
svetovnozornih vidikov? Katera izmed kom
ponent takih režimov naj narekuje šoli in uči
teljstvu vzgojne smernice? Ali naj si mogoče 
razdele državo na posebne interesne sfere in 
ustvarijo tako preko duš učiteljstva nekak 
kulturni konglomerat, ki bo trajal v najbolj
šem primeru do prve prihodnje taktične po
teze hudomušne politične zgodovine? 

Kljub osnovnemu spoznanju o neizogibni 
politični naravi šole kot socialne funkcije, so 
postavljene samovolji vsakokratnih režimov 
neke gotove meje, ki se ne smejo prekoračiti 
brez nevarnosti, da zapade vsa narodna vzgo
ja v nesmotrno eksperimentiranje. 

In prav v okvirju teh nedotakljivih meja 
je zasidrana depolitizacija šole, kakor jo razu
memo mi, učitelji. Šola mora ostati v svojem 
bistvu vsekakor važna družabna ustanova, ne 
sme se pa ponižati nikdar na stopnjo stran
karske podružnice. Zato je izključiti iz njene
ga vzgojnega načrta vse, kar bi jo moglo iz
ročiti v metež nestalnim valovom politične 
oscilacije. Prav tako mora biti zavarovano na
rodno učiteljstvo pred vsemi demoralizujo
čimi poskusi, napraviti iz njega politične vre
menske peteline. Koncem koncev mora stati 
postavka »značajno učiteljstvo« v prosvetnem 
programu vseh strank vendarle na prvem me
stu. L. G. 


